10.

Hétagulas
feladatok és megoldasok

1. Egy aluminiumbél késziilt elektromos tavvezeték hossza 80 km. 20 °C volt a hémérséklet,
amikor épitettélk. Milyen hosszt lesz nyaron 42 °C hémérsékleten, illetve télen —20 °C-on?

(=2410"%)

2. Az Eiffel torony 320 m magas 20 °C hémérsékleten. Szegecseléssel tigy szerelték Gssze,
hogy még 32 cm magassé?névekedést 1s kibir. Mekkora hémérséklet-valtozast tervezett Eiffel

mémék? (a=1,17100)

3. Télen a raktarban tarolt rézcsovek siirtisége 0 “C hémérsékleten 8920 K—‘% . Menny1 lesz a
m

l
stirtiségiik, ha 250 °C-ra melegitjiik a csdveket? (o =1,6 IO'SE)

4. Nyaron nagy melegben a villamos-, illetve vasiuti sinek elhajlanak, felpiposodnak a
hétagulas kovetkeztében. Vizzel kell hiiteni a sinszalakat, hogy ne torténjen baleset.
Hajnalban 12 °C-on pontosan 1.4 km hosszi volt a sinszal. Mekkora volt az acélsin
hémérséklete a nap leg{nelegebb orajaban, amikor 1400,5 méter hosszunak mérték a

sinszdlat? (o =1,17-10" )

5. Bpitkezésnél hasznalt gerenda hossziisaganak megvaltozasa 60 °C hémérséklet-véltozas
hatdsara 0,078 % lesz. Mekkora anyaganak a hétagulasi egytitthatéja? Milyen anyagbél
késziilhetett a gerenda? ( Hasznaljunk a Négyjegyii fliggvénytablazatokat!)

6. Gépelemek egymashoz vald rogzitésénél mélyhiitéses eljarast is alkalmaznak. Az eljaras
lénvege az, hogy a szegecsek atmérdje kicsit nagyobb, mint a furatoké. A szegecseket ezért le
kell hiiteni, hogy illeszthettk legyenek a furatokba. Egy acélszegecs atmérdje 22 °C-on

80 mm. Minir{lum héany °C-ra kell lehiiteni, ha 79,8 mm atméréji furatba kell belehelyezni?

(=1,2:10"%)

1. A gyogyszertar raktaraban 10 °C-on 2 liter glicerint éntéttek egy tartalyba. Mekkora lesz a
glicerin térfogata a 22 °C-os laboratoriumban? Ne vegyiik figyelembe a tartaly térfogatanak
megvaltozasat!

2. Uvegpalackba 24 “C-os hémérsékleten benzint tltiink. Mekkora hémeérsékleten lesz a
térfogata 3 %-kal kisebb? Az liveg hdtagulasat ne vegytk figyelembe!

3. Ismeretlen folyadék hoétagulasi egyiitthatojat szeretnénk meghatarozni. Ezért az anyagbol
200 ml-t toltiink 5 °C hdmérsékleten egy méréhengerbe.

Ha 40 °C — ra melegitjiik, a térfogata 210 ml lesz. Szamitsuk ki, hogy mekkora a folyadék
hétagulasi egyiitthatdja!l A méréhenger hotagulasat ne vegyiik figyelembe! Keressilk meg a
folyadék nevét a Négyjegvii fiiggvénytdablazatok segitségével!

4. A Fert - t6 atlagos vizmelységét tekintsik 2,5 m-nek. Jelentdsen valtozik-¢ a vizszintje, ha
a napi hémérséklet - ingadozas 6 "C?



11.
5. A tanulék kémia 6rdn a sosav stirtiségét 18 °C-on 1190k—g3-nek mérték. Mekkora lesz a 74
m :

stirtisége 80 °C-on?



Megoldasok

lp= 80 km = %0000 m @ssz)
0=2,410"7~
142 =9

l(_go} =9

Alkalmazzuk az {o= (o (1 + o - AT ) Osszefliggést!

lio =1p:( 1 + a-AT) = 80004,2 m
l(_zo) == 10( | + OLAT) = 79923,211]

Nyaron a vezeték 80004,2 m, télen 79923.2 m hosszu lesz.

lp=320m )
Al=32cm= 01,32 m

a=1,1710"77
AT =7

Alkalmazzuk a Al = ly-a- AT 6sszefiiggést!
Fejezzik ki a AT-t, majd az ismert adatokat helyettesitsiik be:

ar = AL U3am _ _gs47°C
l,-a 1
320m-117-10

°C

A tervezett hdmérséklet-valtozas 85.47 °C.

p, =8920 €
n

AT =250 °c1
a=1610"%

C2)

1
B=30=4810"%

Paso = ?

m ., mn
o :V_o €S Pasg :V—

250



Osszuk el egymassal a két egyenletet!

Alkalmazzuk a V=V, (1 + f - AT) 6sszeftiggést!

Paso _ Vo Vo

o sto_Vo'(l"'ﬁ'AT)

Fejezzik ki paso-t, majd helyettesitsik be az ismert mennyiségeket!

8920 1 .

P50 :1 2 AT = i/n :8814%

AAL g0 L asoee &

C
" e kg
A csdvek stirlisége 8814 — lesz.
m

15=1400 m @)
11=1400,5 m -
T=12°C
a=1,1710"%
T2 =7

Szamitsuk ki a Al-t!
Al'=14000,5m — 1400m = 0,5 m

Alkalmazzuk a Al = lp-a-AT &sszefuggést! Fejezziikk ki a AT-t, helyettesitsiik be az ismert

adatokat. AT = AL = O’Siﬂ =30,5°C
b 117.107 . 1400m
C

A nap legmelegebb drajaban 42.5 °C volt a hdmérséklet.

AT =60 °C @)
Al= 1 2078

100
a="7

Alkalmazzuk a Al = lp-a- AT Osszefiiggést!

Al o AT = 0,078

100

Fejezziik k1 az a-t, majd heilyettesitsﬁk be az 1smert mennyiségeket!
0,078

a=—"" _=1310"7~
100-60°C ¢

A gerenda betonbol késziilt.



6. T,=22°
d; =80 mm =0,08 m
d, =798 mm, = 0,0798 m

@=1210"7-
Tzz?

T2

A szegecs az atmérdje mentén linedrisan tagul!
Alkalmazzuk az Iy = Ip-( 1 + «- AT) ('lisszefl'iggést! Helyettesitsiik be az ismert mennyiségeket!

79,8 mm =80 mm - ( 1+ 1,2:10° 5 -AT)

Szamitsuk ki a AT értékét!
AT =-2083°C

AT = T,— T, ésszefiiggésbél: T, = — 186,3 °C
A szegecset —186,3 "C-ra kell lehiteni.

7. Ti=10°C i)
T,=22°C N
Vo =2 liter !
=5 10"75~

V=2

Alkalmazzuk a V=V, (1 + f - AT) Gs?zefﬁggést!
V=V (I+B-AT)=21(1+5 1075712 °C) = 2,0121
A glicerin térfogata 2,012 liter lesz.
8. T=24°C
Hasznaljuk a V=V, - (1 + - AT) 6sszefiiggést.

V] = 0,97 Vo
Helyettesitsﬁli( be az adatokat.

B=1-107 o

@)

0,97 - Vo=V (1 +B - AT)
B AT =-0,03

1-107 o7 AT =003

AT = -30°C

T2 =7

A AT ismeretében a T; kénnyen kiszamithato:

T,=24°C -30°C=(-6)"C
A benzin hdmérséklete -6 °C-on lesz 3%-kal kisebb.
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11.

Vo =200 ml
T,=5°
T, =40°C
B=2

Alkalmazzuk a V=V, (1 + f - AT) dsszeftuggést!
Helyettesitsitk be az ismert adatokat!

210ml=200ml (1 +p - 35°C) |

a P az egyenlet rendezése utan: p = 1,428 - 10 o

A folyadék az aceton.

h=25m
AT=6°C
Ah="?

Alkalmazzuk a AV = f§ - V- AT képletet!
Jelsljik A-val t6 feliletét!

Térfogata: Vo=A -h

AV=A Ah

B=13-10" 5
A-Ah=p- Ah AT
Ah=13-10" 97 -25m6°C
Ah=1,9510"m

A vizszint ingadozasa 1,95 mm, amely nem tekinthetd jelentdsnek.

T,=18°C
T,=280°C
o= 119018

3
m

Alkalmazzuk a V, = V- (1 + - AT) Osszeftuiggést!

A slrliség kiszamitasa: p= — = V= —
Yo,
Tagulaskor a sésav tomege nem valtozik.
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